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Die Angaben, betreffend die Leistungsfahigkeit eines Erdarbeiters
beim Scheibtruhentransport auf horizontaler Bahn, rehen — wie aus
folgenden Beispielen ersichtlich ist — sehr wei
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Fall an, z. B.

und 3,52 Hhe, s0 ¢

konkreten auf eine Rampe von: 30,00 1 Projekti

man folgende Transportlingen:
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1) nach der bei den franzdsischen Ingenicuren in Gebrauch ste-
henden Formel o -6k = 100 m;

2) nach den B ingen der Donati - Regulirungs - Kommission
in Wien d = ¢ —;— l(J- TESp. S d = 20k 65,0 resp. 0,00 M trd

3) nach A, Wace's Forn e+ 12 72 05 M.

Die Differenzen sind sehr erheblich; im vorliegenden Falle ist
das dritte Resultat um étwa 41t/ pCt. hoher das erste.
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Aus der Tabelle IT ergiebt sich, laut den diesbestiglich durch-
gefithrten Berechnungen, dafs die zehnstiindige Leistung von 30051 ki
auf horizontaler Bahn von 3o,.c m Linge p hbedeutend ist mit
ehen transportirten Gewichite:

1) anf einer Stei von 4 pCt. und 25,00 m Basislinge;

2) = 5 s s 6 a2 ¥ 2206 » »

3) = * : 8 = = I8 » »
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*) Nach A, RARD ist di ezligl,
guten Arbeiters = 23,00 cbm; JC
1ostiindige Leistung eines puten Arbeiters

Beoh: !un;zrn hat ein franzisischer Aklkord- Ar].uh_r in
10 Stunden 21,0 chm Schldgelschotter verlad



Die erwihnte franzisische, aul Rampen bezligliche Berechnungs-
methode, welche auf dem prinzipi n Satze beruht, dals der T
port sufl horizontalem Wege von 3o m Linge demjenigen auf ¢
Rampe von 1:12 und 20 m Basizslinge entsprechend ist, findet durch
abiges, auf die ng von 8 pCt. bezilgliches Versuchsresultat von
19,8 m ihre Bestitigung.

Ebenso bestitigt
suchsresultate die franzdsische Formel
so lange ¢ 12k

er

i anndhernderweise
=

rch

¢ 6k,
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wenigstens in

Die anderen auf Rampen Bezug habenden und wvorstehend nur
beispielsweise erwithnten Formeln stimmen in ihren Resultaten weder
unter sich noch mit meinen \_l’:llL]Tﬂ.fL\. Itaten Wiberein,  Auf die
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um 18,6
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von 8 pCt. ﬂr;guuhdd.t, erg
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Aus in Tabelle IT werzeichneten Versuchsresultaten erhellt
ferner:
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1) dafs wahrscheinlich jede Abweichung wvon der Horizontalen,
sicherlich aber jede Steigung eine Verringerung der Nutz-
leistung im Vergleiche ro derjenigen auf horizontalem
We n Gefolge hat, Thatsache, welche beziiglich der Steigungen
ihre BL tindungr dadurch erhilt, dafs aufser der Arbeit, welche beim
horizontalen Transport erforderlich ist, hier noch diejenige betreffs
Hebung der fortzubewegenden Last, so wie die Schrittverklirung des
Arbeiters auf der schiefen Ebene hinzukommen, und dafs gegenliber

ge

diesen Th

tsachen die Vernachli

sigung von Rampen von hezie-
g R ik

hungsweise , durchans nicht gerechtfertigt erscheint;
o

z) dafs von zwei verschiedenen in Betracht gerogeémen R
von gleicher Basislinge selbstverstiindlich digjenige fiir den
trubentransport am vertheilhaftesten ist, welche die geringste

AMmpen
cheib-
ipung

hat; dafs, wenn man jedoch zwischen den beiden Schwer-
punkten eines Abtrags- und emnes Ansch gekirpers,
deren horizontaler Abstand ¢ som und deren \crtllﬂ]-

abstand £ = 2. m,

eine in gerader oder auch gebrochener
er) Richtung anzulegende Rampe zu bestimmen
die Wahl aunf die stiirkste (]n.;mnnt]irh nicht iiber § pCt.
ung haben &n]lvm'\") Rampe fallen mufs, weil ll[L"J}IL’lJ\\L‘I‘&R‘
mit l'!r_.ru;_; auf die hier in Rede stehenden \-Lr~ud|uru=.ull:1f_, auf ciner
Rampe von 4 pCt. Steipung und 60 m Linge die tigliche Leistung
25038 X (30 +12
(60 4 12)
von 8 pCt. Neigung und nur 30 m Lin,
3) dafs, laut durchgefithrter Berechn

(serpentina
hat,

= 14 605 kg, dagegen diuj;_'nigi: auf einer Rampe

eines Arbeiters beim Scheibtrubentrangporte auf einer
Rampe von 4 pCt Steigung um 16,68 pCt.
» s 6 » » 2du3 @
s » g » » »
3 » 8 Gefiille  » »
geringer ist als diejenige auf horizontaler Bahn von

gleicher Linge.

Theilt man diese in Prozenten ausgedriickién \Jindl.‘lluiuiu.nc’l.'n
durch die ebenfalls in Frozenten ausgedriickten auf die |.l\.lTL!TLnIiL'I'I
Rampen beziiglichen .‘:1u|._tm}.~urhﬁlt|,|-n so erhilt man die zur
Berechnung du Leistungen beim Transport iiber schiefe wen auf-
buu.'hungt\vui:ic abwiirts  erforderlichen Durchschr rienten

Ke

! 17 .8
= 431 respektive --‘-;;‘l’- = 1,5

4158
Bezeichnet in nachstehenden, aus den hier besprochenen Ver-
suchen abgeleiteten Formeln

L den Hrutto-Nutzeffekt ein
brochenen zehnstlindigen
1 260 0o0;

& die in 10 Arbeitsstunden forthewegte Notelast in Kilogrammen;

& die Transportdistanz auf horizontaler Bahn;

d die abgewickelte Basislinge einer serpentinartigen
20 0.8 m Steigung pro 1fd. Meter®®);

Schleppers wiihrend der ununter-
Arbeitsdauer, i Meter-Kilogrammen

FRampe bis

*) Es handelt sich hier nur um die Forthewegu
auf solchen Rampen, welche der Arbeiter chne B
kann. Bekanmtlich wird die Schicbekarre auch hiufig, namen
Frankreich, als Hebemittel benutzt. Bei solchen Transporten auf kur-
z¢n Rampen bis 40° sind zwei Arl mittelst einer starken Zug-
léine, welche iiber eine am oberen Ende der Rampe angebrachte
Seilscheibe geht, unter verbunden. Der mit der leeren Karre
iiber die schiefe Ebene hinablaufende Arbeiter zieht vermége der Be-
schleunigung seiner Schwere den mit der beladenen Karre nach auf
wiirts laufenden Arbeiter hinauf. In diesem speziellen Falle ist die
Schiehelarrenbabn doppelspurip und beide Schlepper beégegnen sich
auf dem halben Wege, in entgegengesetster Richtung laufend.

von Lasten

sich

e 3 ;
**) Wenn <Z o8 m, 50 ist &y = ¢; im entgegengesetzten
B

di L. wenn 20 ist di

Falle;
. (=X

= Oy8 m,

¢ den klirzesten horizontalen Abstand zwischen dem Schwer-
punkte des Abtrags- und demjenigen des Anschilttungskiirpers in
Metern;

A den Hihenunterschied zwischen dem &
und demjenigen des . Anschlittungskéirpers;

{odie & tluste bei jeder Fahrt, fiir da
gegen die bela cheibtruhe und fiic das
in Metern (Nutzweglinge) = 13,0

4 den Zuschlag fllir Seitentransporte;
dafe bei Anwendung von mehreren | lelen Balinen dieselben 20 m
anseinanderliegen, ist (da sich die eitlichen Zufubren ebensowohl
auf den Abtrags- als auf den Anschiittungskérper bezichen) f = 2 X §m
= 0w m;

# den Tagelohn eines

Schwerpunkte des Abtrags-

uswechseln der leeren
Intleeren  der letzteren,

ene o

unter der Voranssetzung,

Schleppers, fir 10 effekt. Arbeitsstunden;

die Steigung, bezichungsw. das Gefiille der Bahn in
dy
Metern, im Maximum ©,08 m;

u den Kogffizienten bezliglich der Minderl
auf '1|1~H:u_l:me'r Bahn, laut 4571

wr den Koéfheienten beziiglich der Minderleistung lJ<.l n Trs Lns‘wll
Uber eine schiefe Fliche abwirts, erfahrungsm

» das Gewieht eines Kubikmeters Erdmaterial im
gemessen;

A" die Transportkosten
spezifischen Gewichte ¥i
so ist im Allgemeinen
a) fiir den Scheibtruhentransport aufl horizontaler Bahn:

L

(wxi+m7)

b} flir den Transport liber eine schie

(@

1
che bei

stung beim Transport

cines Kubikmeters Erdmaterial

¥orn

= 2 e 6

Ebene aufwiirts:

i

des

Unter W
Gliedes 1y, wel

anf die seitliche Zufuhr beziiglichen
den hier ];u';,pru(‘lu\”un T—"cpg-r‘nn:nh\u nicht zur

Geltung kam, befinden sich die ]-:1rr:-'l-1 (1) und (2) vollster
Uebereinstimnimg mit den Ve sultaten.
Schliefslich diirften noch ihlenbeispicle wur bessern Ver-

anschaulichung des Gesagten beitragen.
1. Beispiel.

Welche, in Kilogrammen ausgedrilckte Nettolast

Arbeiter mittelst Scheibtrube ionerhalb der

dauer auf einer Rampe, deren Basislinge & =

(@, vermag cin
zebnstindigen
50 m, deren

Steigung ¢ = 0,8 pro 1 Iid. m betriigt, mit Berlicksichtigung einer
seitlichen Zufubr & = 2 X 7o 15,00 1, fortzubewegen?
; 1 zfmmm - 13450 kg
© = G X o) X 30] + (12 + 15) ’

2. Beispiel
Welches ist die zulidssige Basislinge o einer Rampe von ¢ = O3 m
Steigung pro Md. m fiir den Scheibtruhentransport entsprechend der
zehnstlindigen Leistung cines Arbeiters auf horizontaler Bahn von
d = 30m

ngel
dy = Foix [f (407 ¥ oe)] 2f25 m.

3. Beispiel
die Entfernung & excl. der seitlichen Zufuhr, fiir
Scheibtruhentransport auf horizontaler Bahn, entsprechend der zehn-
stilndigen im 1. Beispicle berechneten Leistung auf der Rampe ven
50 m Basislinge und & pCt. Steigung?

d = 50 % [t 4 (407 ¥ oc8)] = 66,6 m.

Wie grofe ist

4. Beispiel
‘Wie viel betragen die Gestehungskosten A fir den Scheibtruben-
transport eines Kubikmeters gewachsenen Erdmaterials im spezifischen
Gewichte von 1700 kg, auf einer Rampe von & = 3000 m und

iy

6 = 0.6 m pro Meter, mit Berlicksichtipung einer horizontalen seit-
lichen Zufuhr & = 2 K Si¢ = 100 m, wenn der T:‘lgc':ulm fiir
10 Arbeitsstunden 2 Mark betriigi?
2,00
E=- = o6 M
1 260 poo
({30 ¥ [1 - (407 ¥ 06)] 4 124 10) X 1700
Dafs behufs Deckung der Auslagen fir die Beistellung der
Karren und Laufdiclen, sowie fiir die Instandhaltung ser  zum

Transporte gehiirigen Requisiten, die jeweilig ermittelten Transport-
kosten — wenn es sich um die Uebertragung einer derartigen Frd-
bewegung an einen Unternchmer handelt — um ca. 10 pl £
erhithen sind, und dafs diege erhtihten Kosten weder die allgemeine
Regie, noch die Verglitung fiir das Laden und Planiren des zu
transportirenden Erdmatenals umfassen, ist wohl selbstverstindlich.










Fusammenstellung der Kosten und Underlagen Ciir die Nachsonehung von Paienten im
and Anslande.
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A Gewepltraibend:
Hiegen,

Varboehndt o | 4 IJI.I.II I i
auf rwei Mark fiir jeden riraten Lol ¥ 3 tellnig | ! { r srer Klitssan oder Grapg
und versende dlv=e Anzabze rogelmilssig At

Verzeichnisse der Patentklassen auf Verlangen gratis und franko.
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